1.

ORSZAGOS KCZIPISKOLAI TALVLMALYI VERSENY, 1986-87.
Kimia tegozeztesak harm=dik, lehoretiriuni forduldja

feledet: Bzy ketdrtdkil szerves sov moliris tomeginek ¢ meghati-

rozdsa, valumint sewenyu kdliumedja oldrhotdsdgin

e
kK ¥¥zelitd megha-

t4drozdsc.

Ajinlott munkcmenet:
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i kisebbik Erlenmeyer-lombikbcn 1evd, ccdott todmezi kristilycs
oxdlscvet (320204.2h 0) hidnytslenul (“kventitctive™) vigye 4t
old4s kdzben =z 100 cm”-cs mirdlombikbi, mcjd hizitse fel jelig
¢z oldetot.

4 negyobbik Erlenmeyer<-lombikben levd, cdott tomegl vizsgdlondd
kit3rtzki szcrves savet hidnytgelcnul vigye 4t eldis kdzben o
200 cm3—es m2rdlombikbe, mcjd higitse fel jelig cz oldcztet,

A nitrium-hidroxid-oldetot toltse o biurettdbe és titrdlje meg

cz exdlsevoldat 10,00 cmB-ét 3-4 cscpp fernolftelein indikiter
mellett (3 pirhuzemgs mirds)., Bzutin titrdlje mez & vizsgdlendsd
szerves sav oldetanzk 1¢, 00 cm3—§t czintén 3-4 cscpp fernelftalein

irndikitor jelenldtéten (3 pirhuzcmos miris).

A médrisi eremények alepjdn szdmitsa ki cz ismere-len szerves
scvbdl keszililt oldat konegntricidjit és ¢ sev meliris tomegit.

M3rjen be cgy kémesdte 10,0 cmj—t, ¢gyv mizikbe 5,0 cm3—t, ey
hermadikbe 1,0 cm3-t a vizsgilt sov o0lditdbdl., Sz-dimitel ki, hogzy

hiny cm3 2,0 mélos kdlium~hidroxid-oldztot kecll bemsrni

csOvekbe, hogy & vizsgilt szv és 2 kilium-hidroxic znycgmennyisig
crdnya (mélerinyc) 1 : 1 legy:n. M3rjen be cnnyi vizet e misodik

~

3s hermedik k3mcsdbe, hegy mejd = KOh-oldet hozzdzdist utdn ¢

ni = k3a-

vigtirfogat & hirom kimcsdbzn czonos legyen, mejd marje be 2
KOH-oldetot is, Dugdvel jdél zirj« l¢ & hirom ki3mcedvet 2s vil-
togatve ndhdny percig joél rdzzc Ossze @ kzmesdvek tortelmit. Fi-

elje mi tOrténik! He nem sz ezre vi 748 kKaporgesse &
gyelje mi torténik! He nem ve gszre viltozist, perg
k2mcsb8vek belsd faldt {ivegbottel.,

Sz initsz ki, mekkora volt & hirom kiiicslten & szerves £av seve-
nyu kaliumsdjdnik mol/de-ben vifejozett koncentricidje zz 2lc-

gyitis utdn, de ¢ kristilykiv4lis uogzinduldsc cl8tt. Allepites



- ’ - , - 7 3 . >
mez, hogy & szerves sav savinyu kiliumsdjanck mol/dm”-ben ki-

> 9
fecjezett oldhctdsdize szobahdmarsikleten milyen $rtikek xBzott

ven!

g) A munke befejezisekor iiritse ki o burettdit 3s zlzposir goses it
desztil141t vizzel, A mellékelt lirlcpot toltse ki és 2 piszkozct
formdben irt feljegyziseivel, valamint szimitdscinek 4ttekint-

hetden leirt elvi menstidvel egylitt edja it & feliigyeld tandrnezk.

z ox4lscv és « vizsgilandé sav is k3tdrtikil savkint titrdlhetd
LoOE-o0ldattzl ferolftclein jzlenlstiben,

b) 4 vizsgdlendd szerves sev scvenyu kdliumsdjc kdnnyen kipez tul-
telitett oldetot, a rdzdsker belekeriild cprdé leveglbuborikok
eldsezitik o kristdlygdcok ki3pz3disdt, A k:amcsd belsd feldnok
livegbottel veld keperdsckor kevis livegpor keletkezik, zmi szin-
tén eldsegiti @ kristilygdcok kipzlddisit.

c) Eg2sz:n kis térfegatokst & fecskendSvel mérhetunk kinyelmesen,
A miiznyeg fecskenddbdl eldszor o dugettyuvel kiszoritjuk =z lee
vegdt., » bemzrendd oldatot egy kis pohirbe ontjiuk, 2s o fscsken-
dG vizit ez oldetbe mirtve = dugattyuvel felszivjuk. Ezutédn e
fecskendd vigét felfels tortve kinyomjuk = bennmeracdt levezdt,
Az esetleg lecsurgé oldatcseppet szUrdpapirrel leitetjuk, majd
& fecskerddt megforditjuk 3s ez oldat kipriseldsivel befllitjuk
a jelre ¢ folysdikszintet,




Az 1. felcdot eredminycinck Jsszefozlaldse

10,00 cm” ox4lsuvold tro foryott LoOH-oldat:

e T T T

Kozzpirtik:

1C,C0 cm” vizegilandd savoldctra fogyott NeOH-oldcot:

1 cm”

2) _ "

3)
Koz:pirtik: "
A vizsgilocnd$ sav oldetdnek koncentricidje _ _ _ _ mol/de.
A vizsg4alt sav moldris tOmege _ _ _ _ _ _ _ _ _ g/mol,

A vizsgilt sav sevenyy k4liumedjinnk olhatdsdga szobrhimirsikloton:

mol/de—nél negyobb, de _ _ _ _ _ _ _ mol/dm3-nél ki-
sebb,
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Kémia tagozctosck hermadik, leborztdriumi forduldje

2, feladat: Az 1l,-4.-1g szdmogzgott rovid kémcsOvekbcen 311. keapszu-
14kbin elem vzgy szervetlen vegyilet ven. A rendelkezésre Allé esz-

kozok és reagensek segitsdgivel 21lopitsc neg ¢ kapott ismeretlenek
Osszetdtelét. 4z egyszeriu reczgensek & polcon vennak, & tomény scvak
és bdzisok & flilkékben tzlflhstdk.

A kimutztdskor elvégzett reakcidk sordn tapssztelt lényeges valto-
zisoket ds gz &bbdl levont kovetkeztetésekct szdvegecsen jegyezze

fel. A rezkcidegyenleteket ne irja le, de = keletkezett csezpadskok,
a fejl8dé gdzok s = csupaddkok olddddsekor képzddd ionok (esetleg

komplex ionok) kipletédt & reakcidk frtelmezssekor irjc le.

indl & fzm karnclst illet-
ve a2 csipeszt ne tegye e lingbe, henem tégelyfogdvel tartott porce-

,u\

Megicayzés: Eldvizsgilaetkor, izzitdsi prdb

\)

0

l4an darebkdre tegycen ez ismeretlenbdl 2s ugy tertee ¢ lingbz. Iz-
zit4s kzben ne hejoljon & porcelin lemcz f6lé, Helyzsebb, hes fiil-
ksben hevit, 3s a fllkeableken keresztil figy=1i e v4ltozisoket,

igy elkeriilketi czt, hogy zrcdbz freccsen velemi, Akkor is lgyel-

jen, hz veclemilyen giz fejl6dik, < giz mérgezd is lehet!
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2. feladat: Az 5. sorsz:imu kemcsdben 12vJ
nyagok kozil legalibb kettdt tartalmaz.

vizese 0ldat az alhbi z-

ciklohexin fenol

benzol pirrol

glicerin klérecetsav (2-kldr-ecetsav)
hangyasav l-oktanol

hexanal N, N -dimetil-formamid

1, Irja fel a felsorolt anyagok konstitucids képlet2t!

2. 4 kiadott reegenspldatok segitssgével #llapitsa meg, hogy az
ismeretlen vizes oldat
&) hiny anyvegot tertelmasz,

b) mely anvegokat taertalmzzza.

3. Jegyezze fel a kisérietek tapasztalate 2s értelmezze ezoket

it,
részletesen (2hgl lehetséges, irjon rezkcidegyenletet)!
Megjegyzés:
1. NeOH pasztilla helyett, he szitkedges, hesznilja a 2 M l'eOH-
oldatot!
2. A k3mcsovek melegitéséhez vizfiird3t clkalmazzond

~

3¢ A szerves vegylletekkel véeczett munke kozben lgyeljen srra,
hogy =22z anyzgok ne keriiljerck ez asztelre, ruhdarz , kézre stb.
Ha ez mégis mcgtdrtérne, tordlje lec 2z asztclt ¢ mosson kezet!

kevietkezn? recgencek Allna rendel9 zisres

2 M HNO3 5 % AgNCB (fulkzben)

2 M HC1 25 FeCl3 (fllk3ben)

2 M CHBCOOH 5 % CuSG4 (fulk2ben)

1M HQSO4 Br2—os viz (filkZben)

2 M NH3 indikistorpapir (uriverzil)
2 M NaOH



